

# 南京市雨花台烈士陵园管理局

## 2023 年工作总结

2023 年，我局坚持以习近平总书记关于用好用活丰富党史资源的重要讲话精神为指引，在市委的坚强领导下，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，以“六大体系”建设为抓手，持续大力传承弘扬雨花英烈事迹与精神，红色文化事业发展取得新成效。

### （一）加强红色资源科学保护

**一是深化文物史料征集。**持续深化“红星计划”抢救性文物史料征集，制定《雨花台烈士纪念馆文物史料征集工作管理办法》，紧扣清明节点发布《文物史料征集工作倡议书》，面向海内外征集到文物史料及相关资料 686 件/套，其中包含许包野烈士手作简报及张炽烈士手稿、作文、日记、照片等烈士遗物 16 件/套，其他与烈士相关的实物原件 42 件/套。

**二是加强文物保护修复。**落实文物日常巡查，由专人每周定期检查 16 处不可移动文物本体保存情况。针对节假日客流高峰、台风暴雨等恶劣灾害天气加密巡查频次，及时排查处理隐患，筑牢文物安全防线。完成 40 件/套文物仿制工作，不断夯实文物保护和管理基础。

**三是强化科技创新支撑。**建设完成中宣部 2021 年度中华民族文化基因库（一期）——雨花台烈士纪念馆红色基因库试点项

目、雨花英烈卷宗资料全文数据库管理系统项目，对雨花台红色资源进行高精度数据采集及三维重建，囊括 929 卷、750 万字英烈史料及全国 4 万余篇雨花英烈主题相关研究成果等，为红色资源的智慧化运用搭建优质载体。

## （二）开展红色文化系统研究

**一是夯实史料编研基础。**完善“雨花英烈史料”“信仰的力量”系列丛书，出版《风雨百年雨花魂——雨花英烈斗争剪影》《雨花英烈近亲属口述史 2》，推进《雨花英烈大辞典》《雨花英烈文集 3》《中国共产党百年党史案例》（暂定名）等编撰，为新时代红色教育提供鲜活素材。

**二是深化红色智库建设。**雨花台红色文化研究院成功升级为江苏省重点培育智库，国家革命文物协同研究中心创建工作以高分获国家文物局、教育部评审通过。发布《中国革命纪念馆发展报告 2022》，编发《红色文化动态》21 期，推进《中国革命纪念馆高质量发展评价研究》《中国革命纪念馆概论》《中国烈士纪念设施概览》编撰出版，积极构建全国革命纪念馆理论与实践体系。《传承弘扬雨花英烈事迹与精神行动计划》《展览阐释——智库提升社会影响力的新路径》分别获评 CTTI2023 年度智库研究优秀成果特等奖、2023 年度智库建设最佳案例。

**三是建强学术交流平台。**做好“南京大学-雨花台红色文化研究院”博士后工作站运行，全年共发表雨花台署名文章 22 篇，其中在核心及以上期刊发表论文 10 篇，1 项课题获中国博士后科学基金第 73 批面上资助。召开“雨花英烈与伟大建党精神”

“纪念邓中夏烈士牺牲 90 周年”学术研讨会，分别协助国家文物局、退役军人事务部烈士纪念设施保护中心办好全国革命纪念馆高质量发展论坛·2023、新时代英烈红色文化传承发展座谈会，积极发挥行业示范引领作用。

### （三）打造红色主题精品展陈

一是策划全国巡展重点项目。“信仰的力量——雨花英烈事迹与精神”巡展在北京、拉萨等多地取得广泛社会影响力，得到央视《新闻联播》、学习强国首页等大批央媒报道和推送，其中学习强国平台推文阅读量超 500 万，并获 2023 年度江苏省博物馆纪念馆精品展览项目。

二是推出优质专题展览。策划“风雨情缘弥坚贞——雨花英烈的革命爱情”原创精品展览，入选 2023 年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。推出“红色之证——雨花台烈士纪念馆馆藏珍贵文物故事展”、“红色火种——雨花英烈莫斯科史料展”，与“学习强国”江苏学习平台合作推出“用好红色资源 赓续红色血脉——学习习近平总书记关于红色资源重要论述展”，为全市主题教育高质量开展提供生动载体。

三是积极开展馆际交流。引进“中流砥柱——中国共产党抗战文物图片展”、“古田会议——党和军队建设史上的里程碑”专题展，送出“青春壮歌——中国青年运动中的雨花英烈”等 6 场展览，与东南大学等高校共同推出 4 场馆校合作展览，与市纪委监委等单位联合举办“信仰铸忠魂——中国共产党首届中央监

察委员会成员专题图片展”，让红色文化“走出去”、“传开来”。

#### （四）创新红色故事宣传传播

**一是加强“一平台三联盟”建设。**在市委宣传部领导下，编制《2023年中国南京红色在线平台及“三大联盟”建设工作要点》，立足“发展共谋、平台共建、活动共办、业务共研”的建设思路，聚力推动平台优化升级、产品推陈出新。策划推出宣传片《红色在线 在你身边》，打造“云游红色基地 传承红色基因”等专题，不断提升品牌影响力。南京红色文化志愿者联盟开展志愿服务展示交流活动，全年共挂牌24家示范站点。

**二是深化融合传播渠道。**清明期间，首次实现中央电视台、人民日报、新华社、光明日报等央媒报道全覆盖。央视《新闻直播间》直播雨花台清明祭扫活动；新华社推出的视频报道，浏览量超100万；央视《朝闻天下》报道南京少先队组织开展清明祭英烈主题教育活动。烈士纪念日当天，江苏卫视现场直播“赞礼·纪念”红色文化主题宣传活动。雨花台烈士纪念馆连续三季度入选全国“十大热搜革命类博物馆纪念馆”，第三季度首次跃居全国第四。

**三是打造体系化宣传产品。**策划推出《雨花台相册》微纪录片、《“数”说雨花台》抖音短视频、《“诗”说雨花台》微信推文等系列产品。“用好文物史料打造雨花英烈精品纪录片”项目获评第四届（2022）全国革命文物保护利用十佳案例宣传推介活动优秀案例。成立红色影像工作坊，举办南京红色文化青年摄影大赛、雨花台烈士纪念馆首届大学生红色文创设计大赛，动员

广大青年学子积极贡献智慧力量。

### （五）强化红色阵地教育功能

**一是开展主题仪式活动。**举办“云山万里 从家到‘家’”清明主题活动，承办江苏省暨南京市各界向雨花台烈士敬献花篮、南京市新婚夫妇向革命烈士献花等大型仪式，开展“红领巾讲解员”“小小讲解员”“建筑里的缅怀”研学夏令营。承办中国电影表演艺术学会“感悟信仰——缅怀·传承·遇见青春”活动，百余位电影表演艺术家来雨花台缅怀先烈、感悟初心，相关新媒体产品总阅读量超 2000 万。

**二是深化馆校合作服务。**与南京大学、东南大学等 12 所在宁高校共建首批“大思政课”实践教学基地联盟，“雨花英烈事迹与精神融入高校‘大思政课’建设的实践探索”入选国家文物局“以革命文物为主题的‘大思政课’优质资源精品项目”。打造“七个一”馆校合作清单，围绕《传承》读本开发中小学思政课程，培育“种子教师”，试点“双师课堂”，联合市教育局发起“雨花英烈，我想对您说……”作品征集活动，雨花英烈事迹宣讲团开展“六进”活动 121 场。“小雨滴红色课堂”志愿服务项目入选 2022 全国博物馆志愿服务典型案例。

**三是提升党性教育质效。**构建“坚定理想信念、增强奋斗精神、强化对党忠诚、永葆清正廉洁、厚植为民情怀”五大主题课程模块，举办第十批课程评审会，通过 6 人次 8 门课程。持续推出“雨花云课堂”在线课程，今年共承办培训班 221 个班次，培训学员 11390 人次。完成雨花英烈事迹与精神进省市区党校、高

校党性教育培训 108 场，以高质量党性教育启智润心、培根铸魂。

**四是提高公共服务效能。**制定实施《雨花台参观游览服务质量提升计划》，全年开展纪念碑公益凭吊 1880 场。推进雨花阁修缮提升、供电双回路改造等项目，初步完成综合管理服务系统建设，不断优化园内基础设施。加强红色文化主题植物景观设计建设，结合清明、“七一”、烈士纪念日等重要节点，在核心纪念区打造大型花卉景观，营造全域纪念氛围。